以就业为导向的高职护理教育教学研究

位艳杰 李美薇 郑州黄河护理职业学院 河南 郑州 450066

摘 要:高职护理教育以就业为导向意义重大。当前社会护理人才需求多元,高职护理毕业生却面临就业率与专业对口率落差,存在专业设置滞后、课程与岗位脱节、实践教学薄弱等问题。为此,可通过建立"市场调研—行业反馈—专业优化"联动机制来动态调整专业方向,融入"1+X"证书提升学生竞争力;构建涵盖职业基础、岗位技能、职业拓展的模块化课程体系;深化产教融合,推行"双导师制",共建"校中院""院中校",实现"实习—就业"一体化;强化课程思政,开设相关课程并联合医院开展实战培训,提升学生职业素养与就业能力,以此推动高职护理教育发展,满足社会需求。

关键词:高职护理教育;就业导向;教学改革;产教融合

리 言

高职护理教育作为培养护理专业人才的重要途径,在满足社会对护理服务需求方面发挥着关键作用。随着社会的不断发展,人们对健康的关注度日益提高,护理行业面临着前所未有的机遇与挑战。在这样的背景下,以就业为导向开展高职护理教育教学显得尤为重要。它不仅关系到学生个人的职业发展,更关系到整个护理行业的人才储备和服务质量提升。因此,深入研究以就业为导向的高职护理教育教学具有重要的现实意义。

1 以就业为导向开展高职护理教育教学的必要性

1.1 满足社会对护理人才的需求

随着社会经济的发展和人们健康观念的转变,社会对护理人才的需求日益多样化。除了传统的医院护理岗位外,社区护理、老年护理、康复护理等领域对护理人才的需求也在不断增加^[1]。以就业为导向开展高职护理教育教学,能够根据社会需求调整人才培养目标和课程设置,使培养出来的护理人才具备更广泛的专业知识和技能,更好地适应不同护理岗位的需求,为社会提供全方位的护理服务。

1.2 提高学生的就业竞争力

在当前激烈的就业市场竞争中,高职护理毕业生 面临着较大的就业压力。以就业为导向开展教育教学, 能够使学生在学习过程中更加明确自己的职业目标和就 业方向,有针对性地学习专业知识和技能,提高自身的 综合素质。同时,通过加强实践教学环节,提高学生的 实际操作能力和解决问题的能力,使学生在毕业后能够 迅速适应护理岗位的工作要求,从而提高学生的就业竞 争力,增加就业机会。

1.3 促进高职护理教育的可持续发展

以就业为导向开展高职护理教育教学,能够使学校更加关注市场需求和行业发展动态,及时调整教育教学内容和方法,提高教育教学质量^[2]。同时,通过与企业和用人单位的紧密合作,能够为学校提供更多的实践教学资源和就业渠道,促进学校的产学研结合,推动高职护理教育的可持续发展。

2 现实背景与问题分析

2.1 护理人才供需矛盾凸显

在老龄化社会加速推进与医疗健康产业升级的 大背景下,护理人才的需求呈现出爆发式增长。截至 2022年底,我国 65 周岁及以上老龄人口为 2.1 亿人, 占总人口的 14.9%,已进入中度老龄化。与此同时,人 们对健康的关注度日益提高,医疗健康产业的规模持续 扩张 [3],这都使得护理人才的需求缺口不断增大。然而, 当前高职护理毕业生的就业率与专业对口率却存在显著 落差。部分院校的专业设置未能及时跟上行业需求的变 化,在老年护理、社区护理、重症监护等细分领域,人 才缺口巨大,但院校的培养规模却远远不足。在老年护 理领域,随着老年人口慢性病患病率的增加,对具备专 业老年护理知识和技能的护理人员需求极为迫切。然而, 许多高职院校在老年护理专业方向的招生规模较小,课 程设置也不够完善,导致该领域的专业人才供不应求。

2.2 课程体系与岗位能力脱节

传统的高职护理课程体系存在偏重理论灌输的问题,对护理技术实操、急救技能、医患沟通等核心岗位能力的培养力度不足。在传统教学模式下,理论课程占据了较大比重,学生往往在课堂上花费大量时间学习理论知识,而实际操作的机会相对较少。这使得学生在面对真实的护理场景时,无法将所学理论知识有效应用到实践中。同时,随着新兴医疗技术如智能护理设备、远程医疗等的不断涌现,相关教学内容在课程体系中却处于缺失状态,这使得学生毕业后难以适应现代医疗机构



的要求。

2.3 实践教学环节薄弱

目前,许多高职院校的校企合作仅仅停留在表面 形式,实习基地数量有限且岗位单一,学生难以在真实 临床场景下进行综合能力训练。校企合作往往只是简单 地安排学生到合作医院进行实习,缺乏深度的合作机制。 实习基地的数量不足,使得学生在实习时面临较大的竞 争压力,难以获得充足的实践机会。而且,岗位单一也 限制了学生的实践范围,无法全面提升其综合能力。此 外,部分院校的实训设施陈旧落后,模拟教学与真实护 理操作之间存在较大差距,导致学生在进入实习单位或 工作岗位后,面对复杂的临床场景时感到无所适从。一 些院校的护理实训设备多年未更新,与现代医院的实际 设备存在较大差异,学生在实训中所学到的操作技能与 实际工作中的要求脱节。

3 以就业为导向的高职护理教育教学改革路径

3.1 动态调整专业方向

高职院校应构建起"市场调研一行业反馈一专业优化"的高效联动机制。每学年定期组织专业教师、就业指导专家组成调研团队,深入各级各类医疗机构、社区卫生服务中心、养老机构等市场主体,通过问卷调查、访谈、数据分析等多元化方式,广泛收集行业信息。细致剖析区域医疗需求的动态变化趋势,例如,随着人口老龄化加剧,对老年护理服务的需求呈井喷式增长;三孩政策的推行,使母婴护理市场前景广阔;康复医学的发展,让康复护理人才缺口增大。

基于详实的调研结果,高职院校可针对性地增设老年护理、母婴护理、康复护理等特色专业方向。在老年护理方向,设置老年慢性病管理、老年心理护理等特色课程;母婴护理方向,开设孕期保健、产后康复等课程;康复护理方向,安排康复评定技术、康复护理技术等课程。同时,积极探索"1+X"证书制度,将职业技能等级证书如失智老人照护、老年康体指导等融入课程体系。以失智老人照护证书为例,在课程设置中,专门安排理论教学与实践操作课程,让学生系统学习失智老人的生活照料、认知训练、心理支持等技能。学生在获得学历证书的同时,还能取得相关职业技能证书,极大提升其在就业市场的竞争力,实现与岗位需求的无缝对接^[4]。

3.2 构建模块化课程体系

职业基础模块:强化解剖生理学、病理学等核心课程的教学。在解剖生理学课程中,优化课程内容,增加数字化人体模型的教学应用,让学生通过虚拟仿真技

术,更直观地观察人体结构;改进教学方法,采用小组合作学习法,组织学生分组讨论人体生理功能的奥秘,加深对知识的理解。通过这些举措,使学生深入理解人体结构与生理病理机制,为后续专业课程的学习奠定坚实基础。

岗位技能模块:以护理工作流程为导向,精心设计"基础护理一专科护理一急救护理"递进式课程。在基础护理课程中,引入标准化病人(SP)教学法,SP模拟常见疾病患者,学生在模拟病房环境中,为其进行生命体征测量、静脉输液等基础护理操作,在实践中提高护理操作技能。专科护理课程,则针对不同专科疾病,如心内科的冠心病护理、外科的术后护理等,让学生在模拟临床场景中,进一步提升专科护理能力。急救护理课程,设置火灾、地震等灾害场景下的急救模拟,锻炼学生的应急处理能力和临床思维能力^[5]。

职业拓展模块:增设医疗大数据分析、护理管理、健康宣教等课程,以适应智慧医疗与基层卫生服务的需求。随着信息技术在医疗领域的广泛应用,医疗大数据分析能力成为护理人员的必备技能之一。在医疗大数据分析课程中,通过实际案例教学,培养学生对医疗数据的收集、整理、分析和应用能力,使其能够从海量医疗数据中提取有价值信息,为临床决策提供支持。护理管理课程,邀请医院护理部主任进行案例分享,传授护理质量管理、人员管理等经验,培养学生的管理能力。健康宣教课程,组织学生到社区开展健康讲座实践活动,提升学生的沟通能力,为学生未来的职业发展拓展广阔空间。

3.3 深化产教融合与校企合作

大力推行"双导师制",高职院校应积极主动地与各大医院、护理机构构建紧密的合作关系。通过精心策划与组织,聘请临床护士长、专科护士等一线护理领域的资深专家深度参与课程设计与教学过程。每学期定期开展与临床专家的研讨会议,诚挚邀请他们参与课程大纲的修订工作。在修订过程中,专家们依据临床实践中的实际需求与最新动态,详细审核课程内容,确保教学内容能够精准对接临床实践,实现两者的高度同步。例如,在临床护理课程中,临床专家凭借丰富的实践经验,结合最新的护理技术,如智能化护理设备的应用,以及真实且典型的临床案例,如复杂病情下的护理方案制定,为学生进行生动细致的授课。这种授课方式能让学生切实地了解行业前沿动态,拓宽专业视野,增强对未来职业场景的认知。同时,着力共建"校中院""院中校",借助订单班、现代学徒制等多元化人才培养模

式,全力达成"实习一就业"一体化的目标。在订单班模式下,学校与企业经过充分的沟通与协商,签订具有法律效力的人才培养协议。依据企业的实际岗位需求,学校量身定制课程体系,从课程内容的选取到教学方法的设计,都紧密围绕企业的用人标准。学生在完成学业后,能够凭借在校所学的专业知识与技能,直接顺利进入合作企业就业,实现无缝对接。在现代学徒制模式中,学生在校期间系统学习理论知识,构建扎实的专业知识框架;在企业实践时,跟随经验丰富的师傅进行一对一的实践操作指导。从基础护理操作到复杂护理流程的执行,学生在师傅的言传身教下,将理论知识与实践操作深度融合,切实提高自身的岗位适应能力,为未来就业后的职业稳定性奠定坚实基础。

3.4强化职业素养与就业指导

将课程思政巧妙融入护理伦理、护患沟通等关键 教学环节,以此全方位培养学生的人文关怀与责任意识。 在护理伦理课程中,精心挑选具有代表性的案例进行深 入分析,例如讲述护士在资源极度有限的偏远地区,面 对紧急病患时如何艰难地进行伦理抉择。通过对这类案 例的剖析,引导学生深入思考,从而树立正确的职业道 德观,明确护理工作中的伦理底线与责任担当。在护患 沟通课程中,广泛采用角色扮演教学方法,学生分别扮 演护士和患者,精心模拟各种护患沟通场景,如面对情 绪激动的患者、病情复杂的患者家属等。在模拟过程中, 学生不仅能有效提升沟通能力,还能在角色体验中深刻 体会患者的心理需求,进而培养浓厚的人文关怀精神。 专门开设职业生涯规划课程,并积极联合医院人力资源 部门开展模拟面试、简历优化等实战培训活动。在职业 生涯规划课程中, 定期邀请优秀毕业生走进课堂, 分享 他们在职业发展道路上的宝贵经验,包括如何应对工作 中的挑战、如何抓住晋升机会等。通过这些真实案例的 分享,帮助学生清晰地明确自身的职业目标,规划合理 的职业发展路径。在模拟面试环节, 医院人力资源专家 亲临现场,对学生的表现进行细致入微的点评,从面试 礼仪到专业知识的回答,从应变能力到职业素养的展现, 全方位让学生了解面试技巧和需要重点注意的事项。在 简历优化培训中,专业教师和企业人力资源人员共同指 导学生,帮助学生精准提炼自身优势,如实践经历中的 突出成果、专业技能的掌握程度等,指导学生制作出符 合岗位需求、内容详实且设计精美的高质量简历,有效 提升学生的就业成功率。

结语:

以就业为导向的高职护理教育教学改革是一项系统而长期的工程。通过深入分析当前社会对护理人才的需求、就业市场竞争态势以及高职护理教育面临的现实问题,我们提出了一系列具有针对性的改革路径。从动态调整专业方向,到构建模块化课程体系,再到深化产教融合与校企合作以及强化职业素养与就业指导,每一项改革举措都旨在提高高职护理教育质量,培养适应社会需求的高素质护理人才。只有持续推进这些改革,才能提升高职护理毕业生的就业竞争力,满足社会对护理服务日益增长的需求,促进高职护理教育的可持续发展。在未来的发展中,高职院校应不断总结经验,结合行业发展新趋势,持续优化教育教学改革方案,为护理行业培养更多优秀的专业人才。

参考文献:

- [1] 李永鑫, 张向民, 王延青."就业与学历提升并重"促进医护类高职专科教育发展[J]. 中国就业, 2024 (3):79-81.
- [2] 郭萍."教学做合一"理念在高职"基础护理学" 实训教学中的应用策略研究[J]. 广东职业技术教育与研究,2023(10):87-89.
- [3] 黎明,罗巧.高职护理专业毕业生基层就业意向研究[J].中文科技期刊数据库(文摘版)社会科学,2024 (2):0001-0005.
- [4] 谭琴,张欢欢,周雪苗,等.高职护理教育对毕业生农村就业的培养模式思考[J].检验医学与临床,2021,18(20):3061-3063.
- [5] 孙学明, 刘冰. 医教协同背景下高职护理专业实习教学现状及对策研究[J]. 包头职业技术学院学报,2024,25(01):52-55.

作者简介:

位艳杰(1993.8-),女,河南省项城人,汉族,本科,助教,主管护师,研究方向:护理学,教育学。李美薇(1994-),女,河南省郑州人,汉族,研究生,助教,研究方向:心理学。